

沈阳博物馆 21 日开馆

将展现 2300 年以来的沈阳建城史 网络预约入馆

沈阳博物馆将于 12 月 21 日正式开馆。系统展现沈阳 11 万年以来的人类活动史,及 2300 年以来的沈阳建城史。招募志愿者团队。

辽代金面具、辽白釉黑彩动物纹梅瓶、辽白釉褐彩花卉纹梅瓶……这些珍贵且有代表性的文物,将在即将开馆的沈阳博物馆展出。沈阳博物馆将于 12 月 21 日正式开馆,与市民见面。五大展览、2535 件(套)文物将亮相沈阳博物馆,将系统展现沈阳 11 万年以来的人类活动史,及 2300 年以来的沈阳建城史。

展馆建筑面积约 2.2 万平方米

据了解,沈阳作为国家历史文化名城,却一直沒有一座反映城市历史的综合性博物馆。市委市政府对此高度重视,把沈阳博物馆作为满足人民群众文化需求的重要工作写入政府工作报告,纳入为全市群众办实事的重要内容。2017 年 9 月,经省政府批准,原辽宁省博物馆及综合业务楼移交沈阳市文化广电新闻出版局,作为沈阳博物馆的馆址。经过三年的修缮改造、展陈工程,沈阳博物馆终于具备了开馆条件。

沈阳博物馆馆址位于沈阳市沈河区市府大路 363 号。是一座全面反映沈阳地域历史文化的综合类博物馆,展馆建筑面积约 2.2 万平方米,共有文物 2535 件(套),比较有代表性的有辽代金面具、辽白釉黑彩动物纹梅瓶、辽白釉褐彩花卉纹梅瓶、明铜鎏金释迦牟尼佛坐像、明嘉靖款青花云龙祥凤云鹤纹盖罐、明宣德炉等。将系统展现沈阳 11 万年以来的人类活动史,及 2300 年以来的沈阳建城史。

《沈阳历史陈列》等展览亮相

沈阳博物馆二层为《沈阳历史陈列》展,分为沈阳源流、天眷盛京、近代风云三个展厅,将沈阳 11 万年来的历史文化娓娓道来;一层设为清文化主题展,设有《宫苑佳器 焕彩凝祥——沈阳故宫藏清官珐琅器展》《大器精工——沈阳故宫藏清代宫廷家具展》,着重展示盛京宫廷宝器的华美富丽;三层设有两个展厅,《璀璨·融合——辽河流域博物馆馆藏精品荟萃》展集辽河流域 21 家博物馆的 450 余件(套)高等级文物,讲述一条大河的万千人文气象,《人间烟火抚凡心——沈阳博物馆藏明清民窑青花瓷展》通过 240 余件(套)瓷器,将人间烟火气体现得淋漓尽致。博物馆还设有数字化厅、家庭教育中心、文创店等特色服务设施。



沈阳博物馆外景。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

采取网络预约方式入馆

疫情防控期间,沈阳博物馆仅提供个人网络实名制预约通道,每天限额 2000 人。您可提前通过美团、携程平台进行预约。预约成功后,凭预约短信、有效证件及健康码入馆参观。未成功预约的观众谢绝入馆。

打造“人民博物馆”

据悉,在正式开馆之前,沈阳博物馆推出两个项目,欢迎市民积极参与,共同打造真正意义上的“人民博物馆”。

一是正在进行的沈阳博物馆“百万收藏计划”,力争在五到十年内,收藏一百万件沈阳市民日常生活藏品,与一百万沈阳家庭建立深厚的情感联系,为一百万普通市民颁发沈阳博物馆收藏证书。

“百万收藏计划”在藏品的征集方面,将征集能体现沈阳市民人生故事、反映时代变迁,具有一定历史感的老照片、老物件,例如婚纱照、全家福、百岁老人照片、婴儿百日照、录取通知书、家庭有历史连续性的照片,以及各种生活票据、各种荣誉证书、珍贵的家书、古籍善本、民国时期的老旗袍、老式电话等。

同时,征集沈阳人如何积极为国家政治、经济、社会、文化事业的发展作出贡献的相关文物

和书证,再现不同时代、不同战线、不同角度的历史留痕,展示沈阳作为共和国长子 and 东北中心城市的精气神,铭记沈阳在建设中国特色社会主义中取得的伟大成就。

例如,各种工业元素及周边、城建、景区变迁的图片、行业进步的标志、各种第一的证书等。

当某一类藏品积累达到办展级别,博物馆将适时推出专题展。

二是沈阳博物馆志愿者招募活动。欢迎热心市民、企事业单位和民间团体积极参与到博物馆的发展建设中。期待每一位志愿者都是一位特殊的“沈博人”,既代表“沈博”向公众发声,也代表公众为“沈博”建言。

志愿者团队是博物馆不可或缺的重要力量,是建设“人民的博物馆”的重要路径之一。沈阳博物馆即日起招募志愿者及志愿团队,首批 100 个名额。个人和团队均可报名参与。

首批志愿者招募中,将招募个人志愿者 70 人。要求具有外语会话能力者优先;具有文案撰写、活动策划、图文设计、摄影摄像、新媒体运营等才艺及文艺特长者优先。此外,还将招募志愿者团队 30 个。

沈阳博物馆将为志愿者提供的岗位有:讲解、咨询、社会教育、研学领域、共建领域、文物保护与宣传、新媒体推广制作等方面。博物馆将根据志愿者的特长分组进行志愿服务。志愿者需热爱祖国,遵守国家法律、法规和馆内各项规章制度,并保证全年不少于 25 次和 72 个小时的服务时间。

辽沈晚报记者 朱柏玲

沈拟新增三条 市级示范商业街区

本报讯 辽沈晚报记者王月宏报道 沈阳市和平区西塔街街区、浑南区沈阳赛特奥莱、沈北新区沈阳尚柏奥莱精品商业街这三条商业街区或将成为 2021 年沈阳市市级示范商业街区。

近日,记者在沈阳市商务局网站了解到,按照《关于印发<沈阳市 2021 年夜间经济暨商业街区改造提升工作方案>的通知》,及《关于开展沈阳市市级示范商业街区认定工作的通知》要求,依据《沈阳市示范商业街区评价标准》,在街区申报、区县推荐的基础上,市商务局委托第三方评审机构对各申报商业街区进行评审,经局党组审议,拟认定 2021 年沈阳市市级示范商业街区 3 条。

和平区西塔街街区、浑南区沈阳赛特奥莱、沈北新区沈阳尚柏奥莱精品商业街等三条拟定示范商业街已进入公示期。

据了解,沈阳市正在积极推进商业街区改造提升。按照此前计划,在 2021 年底前,拟创建 2 条省级示范街区,3 条市级示范街区,5 条市级夜经济示范街区。

沈阳市商务局已制定《沈阳市 2021 年夜间经济暨商业街区改造提升工作方案》,编制了《示范步行街(商业街)评价标准》《夜经济示范(特色)街区认定标准》《商业街区技术规范》等指导规范,指导全市商业街区建设方向。

东大为经济困难学生 发放返乡路费补助



东大启动家庭经济困难学生寒冬暖心系列帮扶活动。 辽沈晚报记者 王迪 摄

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 近日,东北大学启动寒冬暖心系列帮扶活动,学校学生指导服务中心为学校家庭经济困难学生送去冬日的温暖与关怀,帮助他们解决实际困难。

东北大学相关负责人介绍,入冬以来,全国多地遭受暴雪极端天气影响,学校第一时间启动应急救援联动机制,详细摸排学生家庭受灾情况,及时向灾区地区家庭经济困难学生伸出援手,切实帮助受灾地区学子渡过难关,资助金额共计 1.3 万,惠及受影响困难学生 15 人。

为帮助大家庭经济困难学生能够温暖过冬,学校针对全体大一新生开展暖冬补助,资助金额共计 16.06 万,惠及新认定大家庭经济困难新生 803 人。

为确保全体家庭经济困难学生顺利返乡与家人团聚,学校加大投入力度,根据学生实际需求,精准施策,为全校 3921 名家庭经济困难学生发放暖心返乡路费补助,实现困难学生资助 100% 覆盖,资助金额共计 119.56 万。

铁西成立沈阳首家“校长书房”

12 月 10 日,沈阳市首家“校长书房”在铁西奉天记忆城市书房成立。

铁西区政府副区长冯哲在“校长书房”启动仪式致辞中表示,铁西区高度重视教育发展,把建设“幸福教育”摆在民生工程的首位,把学生的全面发展、健康成长作为教育工作的出发点和落脚点。校长是基础教育发展的脊梁,是教育理念的引领者,实现幸福教育,最终要靠校长带领教师实施的具体行动落实在千差万别的学生身上,建设“铁西微光校长书房”正是为了通过读书与交流引领校长们不断成长。

在启动仪式后的沙龙活动中,十余位校长进行了读书分享。“铁西微光校长书房”发起人、



铁西区成立全市首家“校长书房”。 铁西区供图

铁西区教育局局长贾晓光介绍,促进校长专业发展应该是打造铁西幸福教育的“培根工程”。

一位对学生成长负责任的校长,首先必定是一位有深度的“读书人”。提升校长专业发展的根本之道就是引领校长浸润于书香之中,“微光校长书房”将作为铁西校长培训的一个重要项目,整合了辽宁省图书馆、沈阳市图书馆、多家出版社、全国师范类高校、多家媒体及社会公益组织的优势资源,为校长们提供各类专业书籍,还将定期组织开展各类活动,并借此引领校长们带动更多的教师加入阅读行列,用一缕微光照亮更多学校,打造更多书香校园,造福于更多孩子。

辽沈晚报记者 张阿春